

奋进新征程 建功新时代

聚焦重点产业发展需要,昆明市实施“春城产业导师”引进工程——

高层次人才为产业发展添动力

产业要发展,人才是关键。在激烈的市场竞争中,如何引入人才帮助企业解决发展瓶颈?如何破解高层次人才引进成本过高、方式不灵活等难题?昆明市聚焦重点产

业发展需要,启动实施“春城产业导师”引进工程,打造柔性引才新品牌,计划年内引入40名产业导师为重点产业发展献智献力。

以用为本 出台柔性引才新政

在近日召开的昆明市委人才工作会议上,云南师范大学光伏材料与器件研究方向带头人杨培志教授、云南贝泰妮生物科技集团股份有限公司董事长郭振宇被授予“春城产业导师”称号,成为昆明市实施“春城产业导师”引进工程的首批专家。

今年年初,昆明市委、市政府明确提出要把发展经济的着力点放在产业培育、产业招商上,大抓产业、抓好工业。在推动传统产业向精细化、绿色化、高端化、数字化方向发展的基础上,加快发展壮大新兴支柱产业,聚焦新材料、大健康、数字化,力争把新材料、电子信息、生物医药、先进装备制造等打造成为千亿级产业。

为了给产业发展提供人才支撑,今年3月初,昆明市委组织部出台了《昆明市“春城产业导师”引进工程实施办法(试行)》,正式启动“春城产业导师”引进工程,计划每年引进产业导师不少于40人,该工作也成为昆明市组织工作服务优化营商环境的重要措施之一。

“春城产业导师”采取柔性引进方式,省内外在各自行业领域属国内领先水平(含已退休高层次人才),经验丰富、业务精通、业内公认均可申报。在申报条件上,除了两院院士、国家重点研发计划主持人、“长江学者”特聘教授和讲座教授等“高配”条件,还特别注明“其他业绩突出、业内公认、昆明市需要的

“智脑”把脉 激发“链式”发展动能

提升产业的核心竞争力,强链、延链、补链是重点。以产业链为着力点汇聚“智脑”,最大程度激发产业发展的“链式”动能。

春城产业导师郭振宇是贝泰妮集团的掌门人,他曾出国留学攻读生物医学工程博士后,并成为美国乔治·华盛顿大学的生物医学工程教授。回国创业后扎根昆明,凭借着过硬的学术基础和对市场的敏锐洞察,带领贝泰妮集团一路成长为国内化妆品行业的头部企业。2021年贝泰妮实现收入40.22亿元,贝泰妮旗下“薇诺娜”品牌在功效护肤品国内市场排名稳居第一。去年12月,云南特色植物提取实验室在贝泰妮落地,聚焦基于云南特色植物的功效性化妆品、功能性食品及药品研发,又赋予了这家科技企业助力云南省大健康产业发展的新使命。

“我们从产品研发和技术创新方面高处着眼、小处入手,专注于把功效性护肤品做精做深,以全方位创新突破增长周期。”郭振宇认为自己创业过程中,科技创新给予了企业源源不断的动力。他表示,作为“春城产业导师”,就是要为云南和昆明的植物产业赋能。一方面,依托云南特色植物提取实验室提供产业发展源头技术供给、行业标准;另一方面,为中小企业提供战略规划建议,在开拓市场、培育品牌、搭建团队等方面提供指导,助力云南形成梯次发展的特色植物产品集群和企业集群,开发高附加值的特色植物健康产品。

政策联动 释放人才行动叠加效应

作为云南经济社会发展的排头兵,昆明市历来重视产业人才的引进和培育。2018年,昆明市实施了“春城计划”高层次人才引进工程和“春城计划”高层次人才培养工程,其中包含了“春城计划”产业人才引进人才专项、春城产业技术领军人才专项、春城首席技师专项3个与产业发展息息相关的专项,聚焦智能制造、高端装备制造、生物医药、新材料和文化创意产业等重点领域,对外引才聚才,对内育才储才。

这3个专项厚植了人才创新创业的沃土。如入选“春城计划”产业人才引进专项,享受一次性工作生活补贴50万元,最高给予100万元的项目经费支持,入选春城产业技术领军人才给予100万元专项培养经费等。宽松的成长环境,真金白银的支持,让一大批产业人才成长起来,他们中的佼佼者又成为“春城产业导师”,为产业发展服务。

贵研铂业股份有限公司的钱颖博士就是春城产业技术领军人才。2018年,钱颖博士被引进贵研铂业后,一直致力于脱氢催化剂的研发。根据人才政策,昆明市委人才办给予了他个人一次性50万元生活补贴和100万元的项目支持资金。在市委和公司的大力支持下,钱颖带领团队日夜攻坚,只用了不到3年时间就突破了脱氢催化剂的研发、生产技术。

脱氢催化剂是丙烷脱氢丙烯的重要产品,过去研发技术一直被国外垄断,中国企业必须进口脱氢催化剂才能生产丙烯。经过钱颖及其团队的不懈努力,这项技术已经完成了从实验室产品到工业化产品的转化,并投入规模化生产,打破了国外公司垄断。

如今,在贵研铂业位于昆明市马金铺的贵金属新材料产业园里,年产500吨催化剂的产业化生产线正在昼夜不停生产脱氢催化剂,供应给国内企业。钱颖也将入选“春城产业导师”,为整个产业发展贡献更大的力量。

“成为‘春城产业导师’后,要不断攀登科

特殊高层次人才”也可入选,突出以用为本的理念。在引进方式上,不设硬性规定,用人单位采取项目引进、兼职引进、技术顾问、短期特聘、共建平台等方式均可。

“引才的本质是引智。随着信息技术的发展,人力资源、智力资源共享已成为可能。‘春城产业导师’就是要突破地域、户籍、身份、档案、人事关系等多方面限制,以‘不求所有、但求所用’的引才思路,淡化人才归属,强化智力使用,柔性引进各行业领域智力资源,解决技术难题,助推昆明市重点产业升级发展。”昆明市委人才办相关负责人介绍,“目前,先省内推选产业导师,形成示范效应,再逐步引进省外导师,帮助企业解决高层次人才引进成本过高、方式不灵活等难题,攻克发展中的技术难题、瓶颈。”

为了鼓励用人单位大胆引才,昆明市还给予用人单位“春城产业导师”引才专项补贴,补贴比例按企业付出的智力劳务报酬的20%至30%计算,为企业引人提供大力支持。对作出突出贡献、解决重大问题的导师,将被授予市委联系专家、昆明市荣誉市民等荣誉称号,享受市级领导直接联系服务、专家体检、休假疗养等相关待遇,还将获得“导师服务绿卡”,享受就诊和出行绿色通道,部分景点免费等服务,让“春城产业导师”心无旁骛干事创业。

杨培志教授一直从事新型光电材料与器件、太阳能光伏材料及其应用等研发工作。作为可再生能源材料先进技术与制备教育部重点实验室主任,他主持了包括国家级重点项目在内的多项研发课题,取得了多项创新性研究成果,获得授权发明专利40余件,为企业解决了“卡脖子”技术。新型薄膜太阳电池材料与器件的研究成果获2020年云南省自然科学一等奖。具有混合能量采集功能的太阳电池的研究成果入选2016年太阳能光伏行业十大前沿技术。

杨培志认为,昆明太阳能资源丰富,发展光伏产业的资源禀赋好、前景广阔,云南光伏技术的研发起步早、基础好。作为昆明市委授予的首批“春城产业导师”,要发挥好科技领军人才的作用,为春城光伏产业发展中长期规划建言献策,同时在产学研一体化上发力,承担起培养光伏产业人才的重任,并通过建立专家工作站等方式直接为相关企业提供技术指导。

“现在光伏不仅用来发电,还可以通过光伏和农业、牧业、渔业等相结合,推动乡村振兴,实现环保和经济双丰收。因此,我们还要多做科普宣传,让更多人认识到太阳能光伏发电的重要性和应用的广泛性,推动整个光伏产业发展,为昆明市打造中国光伏之都,推动我国实现碳达峰碳中和目标作出自己的贡献。”杨培志说。



> 观点

赋权松绑 用活柔性引才政策

杨文忠

地处西部边疆的昆明,对人才的综合吸引力与东部发达城市有一定差距,“刚性引才”一定程度上存在引不进、留不住的问题。今年启动实施的“春城产业导师”引进工程,正是着眼于产业发展制定的柔性引才政策。而用好用活柔性引才政策,必须在赋权、松绑、上下功夫,从而引育用各环节突破,激发人才为发展赋能的活力。

要不拘一格引才。柔性引才的核心就是“不为所有,但为所用”,体制机制灵活至关重要。需要什么样的人才、什么样的人才用在什么地方,用人主体最清楚。党委政府部门应充分放权给用人单位,请用人单位精准梳理用人需求清单,主动寻找省内外在本行业、本系统的优秀人才引进。在引入条件上,应重点考虑人才的实际业绩和解决问题的能力,着力破解唯论文、唯职称、唯学历、唯奖项等倾向;在引入方式上,应灵活探索项目合作、购买服务、交流培养、联合攻关等方式,真正为用人单位“解渴”。

要有的放矢用才。柔性引才的目的是使用。必须克服刚性引才中的一些“硬框框”,着眼现实需求有效使用人才。坚持从事业发展的需要用人,做到用人所长,人尽其才,才尽其用;探索建立合理的柔性引才工作者考核指标体系,树立事业为上的导向,激励人才发挥作用;探索“按智分配”的收入分配模式,采取技术入股、年薪制、协议工资制、项目工资制以及按成果转化收益等方式大幅提高人才所得,让人才更有奔头。

要用心用情服务。对引进的人才要诚意礼敬,把尊重和爱护人才体现在行动上、细微处,得人才,更得人心。不仅要在家、医疗、生活、交通等方面做好全方位服务,还应通过设立人才服务官、设立专属服务窗口等方式,让人才获得专属服务,干事创业无后顾之忧,进而有情感上的归属感,愿意常来、长留。

引才聚智 赋能产业高质量发展

胡一帆

人才兴,则事业兴;人才强,则产业强。人才不仅是产业发展的第一资源,更是产业发展的关键要素。落实好“春城产业导师”引进工程,要打好政策、服务、帮带三张牌,以产业引才聚智,赋能产业高质量发展。

要打好政策牌。近年来,昆明市人才工作取得了一些突破,但与先进地区相比仍然存在明显短板,加快推动传统产业向精细化、绿色化、高端化、数字化方向发展,除了要做好地方产业发展人才需求分析外,还应结合省情、市情和产业发展的具体情况,深挖政策空间,优化引才聚才政策,提供更加优质的工作环境和生活保障,既拿出“真心实意”,也拿出“真金白银”,吸引全国各行业领域高层次人才来昆明发挥专业特长、提供专业意见、帮助解决技术难题,促进优质产业项目落地发展,助推昆明各项重点产业升级发展。

要打好服务牌。要急人才之所急、解人才之所忧、做人才之所盼,用真情实感换取人才真心实意,释放留才温度,增强人才“归属感”。要营造浓厚爱才氛围,切实扛起党管人才责任,党政“一把手”要始终把人才工作放在心上,各成员单位要各司其职、密切配合,大兴识才、爱才、敬才、用才之举,营造人人渴望成才、人人努力成才、人人尽展其才的良好局面。要健全正向激励体系,加强日常监督考核与结果运用,牢固树立实干实绩导向,真正做到实干者实惠、吃苦者吃香,有为者有位,激发人才干事创业的积极性。

要打好帮带牌。要建立导师帮带机制,以结对帮带为纽带,通过身体力行、言传身教、开展技术咨询等方式,在宽松的成长环境和“真金白银”的支持下,发挥“星火效应”,帮带一批本土产业人才成长起来,形成“带不走”的人才队伍。要积极引导引进人才和本土人才加强合作、相互欣赏、相互促进,形成协同创新、携手并进的良好局面,共同努力为产业发展服务,为地方发展作出贡献。

研高峰,做好传帮带,孵化相关专业人才,为云南的绿色化工产业发展献一份力。”钱颖表示,今后将带领团队以丙烷脱氢催化剂为原点,打造脱氢平台,开发应用于甲烷、乙烷、丁烷、戊烷、己烷等系列脱氢催化剂,在“双碳”背景下,实现制造工艺的绿色化、高端化。

用一个能人,兴一片产业;扶一个贤才,拓一个领域,强一番事业。随着各项人才优势政策叠加,人才资源红利释放,纷至沓来的天下英才在春城挥洒激情,追逐梦想。

据统计,2018年到2022年,昆明市共引进培养生物医药、新能源、新材料开发等重点领域紧缺急需人才1620人,引进各领域高层次人才团队116个,省市级院士工作站发展到242个、省市专家工作站247个。评选认定“春城计划”高层次人才引进培养人选291名,搭建名医名师工作室132个,建设人才项目200余个,累计投入经费3.6亿元,全市人才满意度从2018年的97.4%上升到2020年的99.1%,人才政策的实施为全市经济社会发展提供了新动能,为产业、事业重点领域进步提供了有效人才支撑。

今年,昆明市还制定了产业事业人才引进和培养工作方案,计划年内引进不少于300名生物医药大健康、新材料、先进装备制造等重点产业高层次紧缺急需人才,新增高层次专业技术人才3000人以上。同时围绕重点产业开展产业人才队伍建设,培养经营管理及专业技术人才600人;实施职业技能提升行动,大力培养重点产业职业技能人才。连同“春城产业导师”引进工程的实施,努力形成梯次完整的高素质产业人才队伍结构。

目前,昆明市已对全市高层次产业人才需求进行深入调查研究,对产业人才配置和缺口情况进行摸底,形成了“高层次产业人才需求清单”,对所需人才的能力及相关经历,具体工作岗位和引进方式进行了明确。今年将结合几个行动的实施,加大力度开展精准的“菜单式”引才。

本报记者 郎晶晶